

Семенова Инна Юрьевна

старший преподаватель

Ильина Анжела Владимировна

студентка

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

**МЕТОДИКА ПРЕПОДАВАНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ
«ОСНОВЫ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ» КАК УЧЕБНОГО
КУРСА, ФОРМИРУЮЩЕГО АКТИВНУЮ ГРАЖДАНСКУЮ
ПОЗИЦИЮ И ПАТРИОТИЧЕСКИЕ КОМПЕТЕНЦИИ
СТУДЕНТОВ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ**

Аннотация: в статье рассмотрены вопросы содержания дисциплины «Основы российской государственности» как учебного курса, формирующего активную гражданскую позицию и патриотические компетенции студентов высшей школы. В современных условиях изменяющегося мира перед государством и обществом особо остро встают вопросы патриотического воспитания молодого поколения россиян. Популяризация патриотического воспитания в стране является важной задачей, направленной на формирование у граждан чувства гордости за свою страну, уважения к её истории и культуре, а также готовности к служению обществу и защите Отечества. Достижение поставленных целей достигается в том числе путем преподавания с 1 января 2023 года в вузах страны курса «Основы российской государственности». Авторы на примере Чувашского госуниверситета отмечают ответственное отношение педагогического сообщества вуза к выполнению задачи патриотического воспитания студенчества.

Ключевые слова: курс «Основы российской государственности», современный студент, высшая школа, государство российское, патриотизм, историческая правда, история государства, гражданская позиция.

В современном мире в последние десятилетия происходят процессы, требующие глубокого осмысления. Ни для кого не секрет, что государство переживает процессы трансформации всех сфер общественной жизни. С изменением мировоззрения населения назрела насущная потребность и возросла необходимость защиты традиционных российских ценностей, сохранение исконных традиций и истории своего государства. Согласно статье 44 Конституции Российской Федерации – Основного закона государства – каждый гражданин обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры [1]. На фоне происходящих политических и социально-экономических процессов стало особенно важным уделять пристальное внимание воспитанию будущих граждан Российской Федерации; наиболее остро встала проблема патриотического воспитания. Популяризация патриотического воспитания в стране является важной задачей, направленной на формирование у граждан чувства гордости за свою страну, уважения к её истории и культуре, а также готовности к служению обществу и защите Отечества.

Государство разными путями решает поставленные задачи. Стоит отметить, что в общеобразовательные организации, кроме уроков истории и основ безопасной жизнедеятельности, были введены внеурочные занятия «Разговоры о важном», которые проводятся каждый понедельник месяца с обучающимися по важнейшим направлениям общественной жизни страны и ее достижениям. С 2022 года стали обязательными линейки с гимном и поднятием флага перед началом учебной недели в общеобразовательных организациях [2].

Не менее важно развивать патриотическое воспитание и у самой активной части населения – российского студенчества. Патриотическое воспитание в высших учебных заведениях играет важную роль в формировании гражданской идентичности у обучающихся, укреплении их связи с историей, культурой и традициями страны. До 2023 года в высшей школе из образовательных программ были представлены лишь «История России» и «Безопасность жизнедеятельности», что не позволяло в полной мере реализовать чувство патриотизма и гордо-

сти за свою Родину. Решением вопроса стало внедрение образовательный процесс с 1 сентября 2023 года в вузах страны такой дисциплины как «Основы российской государственности» [3]. Она изучается на первом курсе по образовательным программам бакалавриата и специалитета вне зависимости от специальности и направления подготовки. Дисциплина направлена на формирование у обучающихся системы знаний, навыков, умений и ценностей, связанных с осознанием принадлежности к российскому обществу и развитием чувства гражданственности. В основе курса лежат знания из различных сфер жизнедеятельности граждан. Так, например, туда входят элементы философии, политологии, социологии, истории, юриспруденции, экономики, культурологии и психологии. Целью преподавания данной дисциплины для студенчества гуманитарных, естественно-научных и технических специальностей является всестороннее изучение истории и культуры Российской Федерации.

Однако следует отметить, что эта дисциплина на данный момент изучается не во всех вузах, и является своеобразным экспериментом. По официальным данным на январь 2024 года курс «Основы российской государственности» (ОРГ) запущен в более чем 80% российских вузов. Так же следует отметить, что методика преподавания данной учебной дисциплины на гуманитарных и технических направлениях имеет отличия. Как полагается, это связано с тем, что студенты социально-гуманитарных наук могут более глубоко воспринимать теоретические знания, в отличие от технических специальностей, которые имеют математический склад ума. В связи с этим методика преподавания на технических направлениях отличается от социально-гуманитарных специальностей. В целях изучения методик преподавания данной дисциплины на различных специальностях в качестве ориентира возьмем преподавание Основ российской государственности в Чувашском государственном университете имени И.Н. Ульянова.

В Чувашском государственном университете им. И.Н. Ульянова. Ведущем вузе Чувашии и Приволжского федерального округа, дисциплина «Основы российской государственности» введена в 2023 году в соответствии с поручением

Президента РФ Владимира Путина по итогам заседания Госсовета, состоявшегося 22 декабря 2022 года. Она преподаётся на таких направлениях подготовки «Прикладная математика и информатика», «Математическое обеспечение и администрирование информационных систем», «Физика» и многих других. Правовую базу преподавания данного предмета на этих направлениях составляет Рабочая программа дисциплины (модуля) «Основы российской государственности». Данная программа предназначена студентам 1 курса очной формы обучения для изучения в первом семестре. Всего предусмотрено 72 академических часа, в которые включены аудиторные, лекционные и практические занятия, индивидуальная контактная работа и самостоятельная работа студентов. В конце прохождения курса «Основ российской государственности» предусмотрена итоговая аттестация в виде зачета во время зимней зачетно-экзаменационной сессии.

Что же касается содержательной базы курса, то она состоит из 5 разделов, включающих разностороннее изучение культуры Российской Федерации. Так, в содержание входят следующие разделы: «Что такое Россия?», «Российское государство-цивилизация», «Российское мировоззрение и ценности российской цивилизации», «Политическое устройство России» и «Вызовы будущего и развитие страны». В соответствии с данными разделами распределены академические часы на их освоение, которые распределены между ними, учитывая объёмность материала, необходимого передать обучающимся.

Так, первый раздел включает 11 академических часов освоения, распределённых между лекциями и практическими занятиями. В данном разделе изучаются преимущественно географические характеристики Российской Федерации, что действительно является одной из основ знания человека о своей родине. Раздел так же затрагивает национальные характеристики регионов России и некоторые победы в историческом развитии страны. После прохождения данного раздела предполагается, что обучающиеся приобретёт и укрепит знания о межкультурном разнообразии Российской Федерации в социально-историческом и этическом контексте.

Раздел «Российское государство – цивилизация» включает 14 академических часов; предполагает цивилизационное изучение Российской Федерации, в частности, таких вопросов: «Как возникла наша цивилизация и её будущее существование в условиях современного мира».

Третий раздел тесно связан с предыдущим и предполагает изучение мировоззренческого понимания существования цивилизации и её ценностей. На данный раздел отводится 8 академических часов. Результатом освоения этих двух разделов является формирование философского понимания существования государства, что является немаловажным для патриота и гражданина государства, живущего в нем.

Раздел «Политическое устройство России» предназначен для изучения обучающимися технических направлений подготовки высших учебных заведений основ государственной власти, конституционного строя и стратегии национального развития государства. Так как данный раздел включает большой объем информации, необходимой для изучения, он распределён на 20 академических часов и является самым большим из разделов. В разделе описывается нынешнее российское государство, то как оно формировалось, его устройство, способы функционирования [4–7]. Здесь стоит отметить, что у обучающихся данных специальностей могут возникнуть проблемы и трудности с изучением данного раздела, ведь в большей мере он состоит из теоретических знаний, строго регламентированных понятий и структур, которые составляют основу конституционного права. Тем не менее, понимание государственного устройства и его структур является важным знанием, которое необходимо усвоить всем гражданам для полноценной реализации своих прав и обязанностей.

Последний раздел в учебной дисциплине «Основы российской государственности» направлен на изучение будущего нашего государства и поэтому именуется «Вызовы будущего и развитие страны». Он включает 13 академических часов, в которых совмещены проблемы развития России и стратегия её развития. Раздел позволяет поразмыслить о разных сценариях развития государства и вызовах, встречающихся на его пути. Изучение материала позволяет понять

студентам, что именно они являются будущим российского государства; проанализировать ценности своей Родины, вызовы современности и направления развития России.

Кроме того, дисциплина включает 6 часов индивидуальной контактной работы, освоение которой, в свою очередь, позволяет, выполняя тематические задания, развивать чувство патриотизма, гордости за свою Родину.

В целом учебной базой курса является электронный каталог и электронно-библиотечные системы, предоставляемые научной библиотекой ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова», которые доступны по ссылке <http://library.chuvsu.ru/>. Также, кроме учебной литературы, представленной в электронной библиотеке, студенты могут пользоваться интерактивными видеороликами по каждой из пройденных лекций, загруженными для изучения в систему дистанционного обучения студентов университета. Экосреда вуза помогает студентам в полной мере освоить курс ОРГ.

Кроме того, для успешного освоения дисциплины преподаватели-предметники Чувашского госуниверситета практикуют посещение различных культурно-исторически значимых заведений, органов государственной власти и управления, учреждений для наиболее полного закрепления пройденного на лекционных занятиях материала и визуального представления полученных теоретических знаний. Несомненно, в большей мере для студентов технических направлений важна материальность объекта и его визуализированность, в то время как для социально-гуманитарных направлений это не играет такой большой роли. Педагоги учитывают все потребности студентов.

Таким образом, преподавание дисциплины «Основы российской государственности» в действительности имеет значимое место в образовательной траектории студентов. Даже при условии того, что она преподаётся лишь один семестр, при грамотном подходе к освоению может выполнить все задачи, поставленные перед ней. Так, обучающиеся по техническим направлениям Чувашского госуниверситета по выбранной методике преподавания уверенно могут усвоить

учебный материал данной дисциплины, освоив как общекультурные, так и профессиональные компетенции, направленные, в том числе, на патриотическое воспитание и чувство гордости за свою страну.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г., с учетом поправок, внесенных Законами Российской Федерации о поправках к Конституции Российской Федерации от 14.03.2020 №1-ФКЗ // Российская газета. – 25.12.1993. – №237.

2. Письмо Минпросвещения России от 15.04.2022 №СК-295/06 «Об использовании государственных символов Российской Федерации» (вместе с «Методическими рекомендациями «Об использовании государственных символов Российской Федерации при обучении и воспитании детей и молодежи в образовательных организациях, а также организациях отдыха детей и их оздоровления») // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 09.11.2024).

3. Указ Президента Российской Федерации от 12.05.2023 №343 «О некоторых вопросах совершенствования системы высшего образования» // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 09.11.2024).

4. Основы российской государственности: учебное пособие для студентов естественно-научных и инженерно-технических специальностей / А.П. Шевырёв, В.В. Лапин, С.В. Рогачёв, А.В. Титорский [и др.]. – М.: Дело; РАНХиГС, 2023. – 252 с.

5. Основы российской государственности: учебник / под ред. А.В. Малько. – М.: КНОРУС, 2024. – 264 с.

6. Основы российской государственности: учебное пособие для студентов, изучающих социогуманитарные науки / Т.В. Евгеньева, И.И. Кузнецов, С.В. Перевезенцев, А.В. Селезнева [и др.]; под ред. С.В. Перевезенцева. – М.: Дело; РАНХиГС, 2023. – 550 с. EDN XHTODY

7. Основы российской государственности: учебно-методический комплекс по дисциплине для образовательных организаций высшего образования / В.М. Марасанова, В.Э. Багдасарян, Ю.Ю. Иерусалимский [и др.]. – М.: Дело; РАНХиГС, 2023. – 212 с.